

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Соловцовой Елены Валериевны на тему «Директивные перформативные глаголы в газетно-публицистических текстах: лексический и грамматический аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование посвящено системному комплексному анализу особенностей функционирования перформативных глаголов в современных СМИ.

Актуальность темы обусловлена важной ролью указанных глаголов в выражении коммуникативных интенций участников диалогической интеракции, а также спецификой функционирования перформативов в современном публицистическом дискурсе. Автор настаивает на том, что использование иллокутивных глаголов, в частности в перформативной функции, является средством воздействия на психологическое состояние читателей и служит наиболее эффективным способом воздействия на аудиторию.

Научная новизна работы заключается в определении основных параметров функционирования предложений с директивными перформативными предикатами в современных газетно-публицистических текстах, описании их роли в создании дополнительных смысловых пространств в дискурсе СМИ, а также в исследовании особенностей соотношения семантико-синтаксической и формально-грамматической структуры предложений с ДПГ.

К числу несомненных достоинств данного исследования можно отнести обоснование автором необходимости проводить исследование сразу в нескольких направлениях, а именно в русле прагмалингвистики, теории речевых актов, теории коммуникации и теории валентности и семантико-синтаксической организации предложений. Автор рассматривает структуру семантико-синтаксической модели директивного перформативного предложения, которая определяется особенностями реализации валентности перформативного глагола и обусловлена прагматическими целями продуцента высказывания, коммуникативная интенция которого выражена главным образом в семантике перформативного предиката. Исследователь выделяет несколько составляющих семантической модели директивного перформативного предложения, которыми являются субъект высказывания (агенс), перформативный предикат, адресат (бенефициантив / контрагенс) и пропозиция.

Теоретическое значение работы может быть расценено как вклад соискателя в расширение категориального и структурного аппарата репрезентации феномена перформативности в рамках публицистической речи. Полученные результаты будут способствовать углублению представлений о значении лингвистических и экстралингвистических факторов, определяющих функционирование директивных перформативов в предложении, а также их роли в речевом взаимодействии интерактантов.

Практическая значимость результатов исследования Е.В. Соловцовой состоит в возможности их использования в вузовских курсах по лингвистической прагматике, коммуникативной лингвистике, теории речевого воздействия. Концептуальные положения исследования найдут применение при написании бакалаврских и магистерских работ.

Структура работы хорошо продумана, логична и соответствует содержательной стороне исследования. Достоверность выводов не вызывает сомнений и обусловлена, по нашему мнению, не только широким охватом источников, но и используемыми автором методами исследования, доказательностью базы, научной обоснованностью выводов, добросовестностью проведенного анализа материала. Автореферат написан логично, содержательно, убедительно, в соответствии с особенностями жанра.

Автореферат диссертации Е.В. Соловцовой «Директивные перформативные глаголы в газетно-публицистических текстах: лексический и грамматический аспекты» полностью соответствует требованиям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Совета Министров Донецкой народной республики от 27.02.2015 г. №2-13 и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык. Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной проблемы, имеющей важное значение для современной лингвистической науки, а ее автор Соловцова Елена Валериевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Соснина Людмила Васильевна
доктор филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык,
доцент, профессор кафедры английского языка
ГОУ ВПО «Донецкий национальный технический университет»,
г. Донецк, ул. Артема, 54
+380713941283
ludmilasosnina@gmail.com


Л. В. Соснина

9 июня 2021 г.

Согласна на автоматизированную обработку персональных данных


Л. В. Соснина


ПОДПИСЬ УД
Начальник отдела кадров
К.М. Сацлова